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Пояснительная записка
к проекту федерального закона "О внесении изменения в статью                         30  Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации"

Предлагаемые изменения  направлены на устранение недостатков правового регулирования и связанных с ними проблем правоприменительной практики по вопросам, регулирующим подсудность уголовных дел суду с участием присяжных заседателей. 

В настоящее время в соответствии с пунктом 2 части второй статьи 30 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации  (далее – УПК) по ходатайству обвиняемого судьей федерального суда общей юрисдикции субъекта Российской Федерации и коллегией из 12 присяжных заседателей могут быть рассмотрены уголовные дела обо всех преступлениях, указанных в части третьей статьи 31 УПК, за исключением 9 преступлений, посягающих на основы конституционного строя, безопасность государства и общества, уголовные дела о которых рассматриваются коллегией из 3 профессиональных судей.

Таким образом, судом субъекта Российской Федерации с участием присяжных заседателей могут быть рассмотрены уголовные дела:

1) о преступлениях, предусмотренных некоторыми статьями Особенной части УПК (более 40), за исключением вышеуказанных 9 преступлений;

2) уголовные дела, переданные в суды субъектов Российской Федерации, по подсудности, в том числе и в связи с изменением территориальной подсудности;

3) уголовные дела, в материалах которых содержатся сведения, составляющие государственную тайну.
Таким образом, любое уголовное дело, независимо от его тяжести, при наличии в материалах любых сведений, составляющих государственную тайну,  по ходатайству обвиняемого в суде субъекта Российской Федерации должно рассматриваться с участием присяжных заседателей (за исключением  уголовных дел о 9 преступлениях, прямо указанных в пункте 2 части второй статьи 30 УПК).

Отнесение тех или иных сведений к государственной тайне продиктовано необходимостью обеспечения государственной безопасности и является одним из главных методов государственной защиты граждан. Правоотношения в сфере защиты государственной тайны регулируются Федеральным законом от 21 июля 1993 г. № 5485-1 "О государственной тайне". Установленный указанным Федеральным законом механизм защиты государственной тайны предусматривает максимальное ограничение круга лиц, имеющих к ней доступ. 
Между тем, участие присяжных заседателей в рассмотрении уголовных дел, содержащих сведения, составляющие государственную тайну, неоправданно расширяет этот круг как минимум на 14 человек в каждом случае, что в конечном итоге снижает эффективность механизма защиты государственной тайны и безопасности государства в целом. При этом, подписка, отбираемая у присяжного заседателя о неразглашении тайны (часть двадцать четвертая статьи 328 УПК), не является и не может являться аналогом оформления допуска к государственной тайне, как это предусмотрено указанным Федеральным законом.

Отбирать же присяжных заседателей для рассмотрения уголовных дел, в материалах которых содержатся сведения, составляющие государственную тайну, только из числа лиц, имеющих соответствующий допуск, представляется неприемлемым по очевидным причинам, не требующим пояснения.

Отнесение подсудности уголовных дел, в материалах которых содержатся сведения, составляющие государственную тайну, судам субъектов Российской  Федерации, является вполне оправданным, поскольку эти суды, в отличие от районных судов, имеют секретное делопроизводство.

Вместе с тем, такое отнесение свидетельствует не о наделении обвиняемого дополнительным правом на рассмотрение уголовного дела с участием присяжных заседателей, а о мерах, предпринимаемых для защиты государственной тайны. 
Более того, между пунктом 2 части второй статьи 30 и пунктом 1 части пятой статьи 217 УПК возникает правовая коллизия, поскольку указанная норма статьи 217 УПК закрепляет право обвиняемого на рассмотрение уголовного дела судом с участием присяжных заседателей только в случаях, предусмотренных именно пунктом 1 части третьей статьи 31 УПК, где дан исчерпывающий перечень конкретных составов преступлений, но не во всех случаях, предусмотренных в указанной части.

Таким образом, действующая норма пункта 2 части второй статьи 30 УПК не только создает предпосылки к необоснованному расширению круга лиц, допущенных к сведениям, составляющим государственную тайну, но и является юридически некорректной.
Кроме того, наделение одних обвиняемых правом на рассмотрение их дел с участием присяжных заседателей только из-за того, что в деле содержатся сведения, составляющие государственную тайну, и отсутствие такого права у других лиц, совершивших аналогичные преступления, нарушает гарантированный в статье 19 Конституции Российской  Федерации принцип равенства прав и свобод человека, а также противоречит требованиям части первой статьи 47 Конституции Российской Федерации, гарантирующей право каждого на рассмотрение его дела в том суде и тем судьей, к подсудности которых оно отнесено законом.
В связи с изложенным законопроектом предлагается внести в пункт 2 части второй статьи 30 УПК изменения, в соответствии с которыми уточняется, что судом с участием присяжных заседателей будут рассматриваться дела о конкретных преступлениях, предусмотренных в пункте 1 части третьей статьи 31 УПК.
Уголовные дела, в материалах которых содержатся сведения, составляющие государственную тайну, будут рассматриваться судьями единолично, за исключением дел о тяжких и особо тяжких преступлений, которые по ходатайству обвиняемого могут быть рассмотрены коллегией из трех профессиональных судей.

